

儋州：三重发力助贫困户脱穷根

大力扶持特色产业、加大教育培训力度、提供担保贷款……

目前儋州市形成特色产业体系

种植花卉、桑树、南药、蜜柚、广藿香、牧草等1.03万亩,完成率**96.3%**
养殖牛、羊、猪共2.5万头,完成率**95.3%**
养殖鸡、鸭、鹅、兔、蛇、鸽、竹狸等52.4万只(尾),完成率**93.2%**
配套建设牲畜棚舍等生产设施2.7万平方米,完成率**100%**

数据表明

1月至11月 儋州市已评议退出 **6176户 28175人**

贫困户 **4970户 22812人**
巩固提升户 **1206户 5258人**
占年度计划减贫的 **105.2%**

制图张昕

省十二届全国人大代表开展脱贫攻坚视察

本报海口12月12日讯(记者李磊)我省十二届全国人大代表今起组成代表视察组,深入我省四个市县,开展为期5天的我省实施脱贫攻坚情况集中视察。

此次视察由全国人大常委会委员、省人大常委会副主任符跃兰任组长,视察组由全国人大常委会委员、全国人大环资委副主任委员卫留成,全国人大常委会委员、全国人大财政经济委员会副主任委员郝如玉,省政协副主席、省委统战部副部长王勇,全国人大华侨委员会委员、省人大常委会原主任符兴,武警海南省总队原政委戴金益等17名全国人大代表组成。

此次视察主要内容有,听取省政府关于海南省实施脱贫攻坚情况汇报,全面了解海南省实施脱贫攻坚、落实“两不愁”“三保障”的总体情况,实施精准扶贫、精准脱贫所做的主要工作,以及我省脱贫攻坚工作中取得的主要成效和存在的主要问题。

今天上午,副省长陆俊华代表省政府做了关于海南省实施脱贫攻坚情况的汇报。会议指出,截至2016年11月30日,全省农村贫困人口已脱贫18.4万人,完成年度减贫计划的97.8%,预计12月底市县18.8万贫困人口如期脱贫,126个贫困村出列,其他各项目标任务也将如期完成。

汇报会结束后,代表视察组前往临高、儋州等市县开展视察,视察结束后将形成视察报告报全国人大常委会。

省人大常委会副主任、党组副书记符跃兰参加今天上午的汇报会。

屯昌部署攻坚脱贫下步工作 全力推进五大扶贫措施全覆盖

本报屯城12月12日电(记者邓钰 通讯员邓积利)年关将近,脱贫攻坚工作面临新形势。记者今天从屯昌县政府获悉,屯昌将全力推进扶贫重点产业、贫困户危房改造等五大措施在该县全覆盖,扎实稳健推进下一步扶贫工作。

据悉,在日前省模拟第三方考核评估中,屯昌脱贫攻坚各项工作均走在了全省前列,受到省脱贫攻坚领导小组的充分肯定。

屯昌趁热打铁,对下步脱贫攻坚工作进行具体部署:首先明确各镇要将香鸡和黑猪扶贫产业作为“一把手工程”积极推进,加快鸡舍项目建设,让贫困户尽快投入生产;同时,向贫困户提供更为完善的脱贫就业服务;三是全力配合做好贫困户危房第三方鉴定,加快危房改造进度;此外,强化检查电视夜校参学情况和组织讨论情况,确保该县扶贫夜校特色教学覆盖到每一贫困户;该县还将积极构建优秀驻村干部脱颖而出的选拔机制,促进驻村干部作用的发挥,助推脱贫攻坚工作的有效开展。

逛省城感受“双创”变迁 海口云龙镇贫困户树起自立脱贫志

本报海口12月12日讯(记者单葆岗 通讯员王媛)昨天上午,在海口高新区管委会组织下,海口市琼山区云龙镇云岭村7户精准扶贫户参观了博爱街道、居仁坊等“双创”示范点,在感受到“双创”带来的城市变化、开阔眼界,体会了“双创”攻坚克难的意义的同时,也增强了脱贫致富的信心和能力。

来到居仁坊社区,干净整洁的火山岩地、见缝插针的绿化、有特色的指示牌、美观大方的公益广告……让乡亲们目不暇接。他们纷纷表示,这种观摩方式让他们开阔眼界,激发了脱贫致富的强烈愿望,大家将在政府帮助下,靠双手靠技能勤劳致富,建设美丽乡村。

据了解,高新区先后拿出387万元帮助帮扶村修乡道,完善基础设施建设,修建蓄水塔解决村民饮水问题,在带动、发展产业项目的同时,还结合当地村民实际,策划了“三角梅扶贫行动”。

陵水县政府牵线搭桥 助贫困单身男女缔结美姻缘

本报椰林12月12日电(见习记者贾磊 林晓君 通讯员陈思国)昨天上午,由陵水黎族自治县政府主办的“美满姻缘,共同缔造”2016陵水县精准扶贫相亲会本号专场活动,在本号镇民侨小学拉开序幕,150多位贫困单身男女参加了此次相亲活动。

在民侨小学的活动广场,独具黎族特色的竹竿舞开场,将此次相亲活动气氛点燃,现场的150多位贫困单身男女受黎族歌舞吸引,逐渐积极主动参与到活动中。据该县团委负责人介绍,为了在贫困户中积极引导真实、正确的农村贫困单身男女青年交友观,搭建一个轻松的互动交流平台,陵水县将分批次举行贫困家庭单身男女相亲联谊活动。



聚精会神 上夜校

近日,在白沙黎族自治县青松乡青松村委会办公大楼,村民们正聚精会神收看海南省脱贫致富电视夜校节目,了解扶贫工作中的小额贷款政策。

本报记者 张杰 摄

葡萄藤下生“志”果,技术“造血”治“贫症” 三亚“扶贫葡萄”熟了

本报讯(记者林诗婷)“听说摘葡萄可以帮助叔叔阿姨渡过难关,我今天要多摘些!”7岁的王芯说。近日,在三亚市崖州区郎芒洋田基地内,传来阵阵童稚笑声,150余名社会爱心人士携家人、朋友相聚葡萄园中,参与采摘“扶贫葡萄”爱心项目,义卖善款将帮助崖州区20户贫困户渡过难关。

葡萄藤下,果飘香,人声欢悦,采摘忙。葡萄园外,热火朝天,数十名工作人员采果、剪枝、包装,为“扶贫葡萄”上市做足准备。“第一批12亩的葡萄已经成熟,产量约有2.5万斤,我们通过电话订购、采摘义卖形式筹集善款,帮助郎典村、赤草村、抱古村20户贫困户渡过难关。”三亚海源实业有限公司副总经理李家芬说,“扶贫葡萄”汇集了社会爱心力量,仅一个上午就销出了180箱。

销路的畅通让“入股”的贫困户激动不已。“没想到咱们种的葡萄销量这么好,我要努力学好种植技术,靠自己双手脱贫致富。”三亚市崖州区赤草村贫困户董龙光说,因家中土地、劳动力缺乏,曾苦于脱贫无路,如今第一批葡萄成熟飘香,第二批200亩的葡萄刚刚开花,生活更有盼头了。

据介绍,为解决技术、资金、销售渠道缺乏的致贫难题,三亚市崖州区针对贫困症结,采取“龙头企业+农信社+互助社+互联网+贫困户”模式,引进龙头企业,与贫困户“抱团”合作。

“我们与贫困户签订葡萄种植合作协议,贫困户以扶贫贷款入股,每年可拿到1万元兜底资金,盈利情况下还有年底分红,具有劳动能力的贫困户,还能到园区务工、学习技术,获取80元每天的报酬。”李家芬计算,贫困户年收入至少能增两三万元,既能学习到先进的种植技术,未来亦可实现自我造血。

第八期脱贫致富电视夜校聚焦教育精准扶贫 不落一生全上学 不落一人全资助

本报海口12月12日讯(记者陈蔚林 通讯员郭文涛 实习生陈卓斌)“送教忙,资助广,教育扶贫攻坚仗……”今晚8点,一曲童谣拉开了第八期海南省脱贫致富电视夜校的序幕。受邀担任主讲的省教育厅厅长曹献坤,用老百姓都能听得懂的语言,详细讲解了教育扶贫在扶贫工作中能起到什么作用、要做哪些事情。

“扶贫重在扶智,扶智重在育才。孩子能接受良好教育,这个家庭从这一代起就不会再穷日子了。”如同拉家常,曹献坤娓娓道来,当前,我省教育系统出台了一系列政策和

措施,一方面推进“助学”,督促家长送孩子上学、规劝孩子回学校上学,做到“不落一生全上学”;一方面推进“助学”,建立从学前教育到高等教育阶段的完整资助体系,做到“不落一人全资助”。

她着重介绍了3个主要教育阶段的助学举措。第一,九年义务教育阶段:我省实现了义务教育阶段“衣食住行学”政府兜底资助。第二,中职和普通高中:我省所有中职学校免收学费,涉农专业中职学生还免收住宿费,涉农专业中职学生还免收住宿费,涉农专业中职学生还免收住宿费,涉农专业中职学生还免收住宿费。

此外,从2016年秋季学期开始,建档立卡普通高中学生将免收学费杂费。建档立卡中职学生和普通高中学生都有助学金。第三,高等教育阶段:贫困学生可以利用国家生源地助学贷款缴纳学费和住宿费,通过国家助学金或勤工俭学补贴生活,还可以努力学习争取国家奖学金。另外,学前教育也有资助金。

此外,省教育厅启动了建档立卡贫困家庭子女义务教育“全上学”计划,要求到12月底,除因残疾和身体原因不能入学的以外,义务教育阶段适龄孩子全部返校入学。不愿送小

孩上学的家长或监护人,很可能被省教育厅提起诉讼。

不送孩子上学会被起诉?省教育厅法律顾问贾明明确回复,法律有明文规定,适龄儿童必须接受九年义务教育,因特殊原因暂缓入学、休学的,其父母必须向县教育局或者乡镇人民政府提出申请并得到批准。

省教育厅已经提出要求,各市县中小学要对残疾小孩进行入学评估,能随班就读的安排入学随班就读。同时,各市县正加大特殊教育学校建设力度,计划到2018年基本解决海南残疾孩子上学问题。

用无人机航拍调查万宁丰丹村情况,拉入光纤拓宽百姓视野 李绍煦:让信息高速公路带来“头脑风暴”

第一书记扶贫记

本报记者 李磊

走进万宁市北大镇丰丹村的扶贫工作室,十多张该村的航拍地图格外引人注目,该村驻村第一书记李绍煦来到村里后,为村中土地布局进行的全方位扫描。

这位来自省政府政务服务大厅的驻村第一书记,来到丰丹村后,利用无人机航拍全村的产业布局,还借助光纤入户为村民开通“信息高速公路”等高科技方式,不仅为村里谋划了一个符合自身条件的脱贫布局,也开拓着村民的视野,改变着贫困户的观念。

李绍煦说,他刚到丰丹村时发现,丰丹村地处大山深处,长时间的交通信息闭塞,让村民不仅缺少脱贫的技能,更缺乏脱贫的意识,“等靠要”思想严重。来到村里的第二个月,李绍煦就

人物名片

李绍煦

省政府政务服务中心综合处副处长,万宁市北大镇丰丹村第一书记

第一书记语录

相对于送种苗、改造危房这些常见扶贫手段,改变村民闭塞的观念,让贫困户有脱贫的动力,是首先要做的一件事。因此,要让他们更多地接触外面的世界,开拓他们的视野,转变他们的观念,变“等靠扶”到“我要脱贫”

方出现一架航拍无人机在天空盘旋。这是李绍煦利用无人机航拍技术,在对丰丹村的农业产业布局、农村危房改造点等村情进行的一项调查。结合这些航拍数据和前期的调查,一个针对丰丹村的扶贫方案在李绍煦心中产生。与此同时,通过信息高速公路了解了外面世界,开拓了视野的村民们,一改以往等靠要的思想,开始行动起来,李绍煦也开始为他们铺垫着脱贫道路。